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Devoir surveillé de physique – chimie n°1

CHIMIE

Exercice I : La lampe à incandescence
Une lampe à incandescence de 75 W est remplie de krypton. Le volume interne du gaz est de 101 mL. En état de fonctionnement permanent, la température moyenne du gaz est de 105 °C et sa pression de 1,00 bar. On suppose le gaz « parfait » et le volume interne de la lampe invariable. 

Données : R=8,314 u.S.I. ; MKr=83,8g.mol-1 ; 1 bar=105Pa.

1) Quelle est la quantité de krypton contenue dans cette lampe ?

2) Quelle est la masse de krypton correspondant à cette quantité de matière ?

3) Quelle est la masse volumique du krypton contenu dans cette lampe ?

Exercice II : Molécules dipolaires

1) Le sulfure d’hydrogène H2S possède une structure géométrique plane ; l’angle HSH vaut 92°. 

a) Représenter cette molécule et placer les différentes charges partielles.

b) Quelles sont les conditions pour qu’une molécule soit dipolaire ?

c) La molécule d’H2S est-elle dipolaire ?

2) Le fluorure de Bore BF3 est une molécule plane dont les angles FBF sont tous égaux à 120°.

S’agit-il d’une molécule dipolaire ? Justifier votre réponse.

Exercice III : Solides ioniques

Ecrire les formules des solides ioniques suivants : (vous aider de la classification pour trouver les formules des ions) 

a) oxyde d’aluminium

b) fluorure de magnésium

Données :

Extrait de la classification périodique :
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PHYSIQUE

I - On dispose d’une boule d’aluminium neutre suspendue à un fil. On touche cette boule avec un bâton d’ébonite de charge 
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q = -64pC :

1) Quel est le nom de ce phénomène ?

2) Que se passe-t-il après ce contact ?Expliquer le phénomène observé. 

3) Quelle sera la charge de la boule après le contact ?

II - Le noyau d’un atome d’aluminium a pour symbole 
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1) Quelle est la composition de cet atome d’aluminium ?

2a) Calculer la valeur des forces d’interaction électrique entre un proton P1 et un proton P2 de ce noyau situés à une distance 
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d = 3,0 fm l’un de l’autre.

2b) Représenter les vecteurs force correspondant à une échelle que l’on précisera.
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3a) Calculer la valeur des forces d’interaction gravitationnelle entre ces deux protons 

3b) Représenter les vecteurs force correspondant à une échelle que l’on précisera.

4a) Comparer les valeurs des forces d’interaction électrique et gravitationnelle. Conclure.

4b) Ces deux interactions permettent-elle la cohésion du noyau ? Justifier. Si non, qui assure cette cohésion ?

Données.  k =
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 = 9,0.109 U.S.I.   ;   G = 6,67.10-11.N.m2.kg-2 ; 1fm = 10-15m ; mp = 1,7.10-27kg ; e = 1,6.10-19C.

Correction DS1 :

CHIMIE

Exercice I : la lampe à incandescence

1) nKr = 
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2) mKr = nKr x MKr = 3,21.10-3 x 83,8 = 2,69.10-1g

3) (Kr = 
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Exercice II : Molécules dipolaires
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1a)

c) La molécule d’H2S est dipolaire car elle obéit à ces deux conditions :

elle possède 2 liaisons polarisées ; son barycentre des charges positives est au milieu du segment H-H et son barycentre des charges négatives est en S.

2- 

Exercice III : solides ioniques

a) oxyde d’aluminium : Al2O3 
(ions : Al3+ et O2-)

b) fluorure de magnésium : MgF2
(ions : Mg2+ et F-)

PHYSIQUE

I- 1) L’électrisation par contact.

2) La boule et la bâton se repoussent. Lors du contact, des électrons passent du bâton à la boule jusqu’à ce que les charges portées par la boule et la bâton soient identiques. La boule et la bâton sont alors chargés de la même façon ; il y a donc répulsion.

3) q(boule) = q’(bâton) = q /2 = -64/2 = -32pC.

II - 

1- 13 protons, 13 électrons, 14 neutrons.

2a- FP1/P2 = FP2/P1 = 
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2b- Echelle : 1cm pour 10 N


3a- FP1/P2 = FP2/P1 = 
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3b- Echelle : 1cm pour 1035 N


4a- 2,6.101 >> 2,1.10-35. La force d’interaction gravitationnelle est négligeable devant la force d’interaction électrique.

4b- Non, l’interaction gravitationnelle qui est attractive n’intervient pas car elle est négligeable ; seule l’interaction électrique intervient mais elle est répulsive ; elle ne peut donc assurer la cohésion du noyau. Il existe une autre interaction qui assure cette cohésion : l’interaction forte.
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b) Une molécule est dipolaire si :


elle possède au moins une liaison polarisée ;


le barycentre de ses charges positives est différent du barycentre des charges négatives.








BF3 n’est pas une molécule dipolaire car son barycentre des charges positives est égal à son barycentre des charges négatives.
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